[bookmark: _GoBack]《兰溪市粮食生产扶持政策（试行）系列政策实施细则》起草说明 
   为全面落实习近平总书记关于“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手里，饭碗主要装中国粮”的重要指示精神，根据《兰溪市人民政府办公室关于印发〈兰溪市粮食生产扶持政策（试行）〉的通知》文件精神，制定《兰溪市粮食生产扶持政策（试行）系列政策实施细则（征求意见稿）》。现将有关情况说明如下：
    一、起草背景
近年来，我市粮食种植面积总体呈现下降趋势，2016年粮食种植面积为29.8万亩，2021年粮食种植面积仅为21.8万亩。与周边县市相比，我市规模种植面积占比明显偏低，也给我市粮食面积的稳定增加了难度，以水稻为例，2020年我市种植面积为10.93万亩，其中享受规模种粮补贴政策面积仅为1.68万亩，规模种植占比为15.37%，而周边的东阳、永康等地规模种植比例高达90%以上。主要原因：一是规模种粮补贴偏低。粮食种植效益低，加上我市较低的规模种粮补贴，种粮大户收益偏低，农民种粮积极性没有得到有效激发；二是农田基础设施较差，田间道路、沟渠不配套、破损等情况比较严重，田块不平整、不规则、不连片的问题比较突出，给农事作业带来较大难度；三是土地流转不畅。耕地“非粮化”种（养）收益普遍比粮食种植高，导致与粮争地现象比较严重，导致有的主体无地种粮。四是由于农机购置补贴和农机服务环节补贴政策偏低，导致农机和农机专业服务组织数量偏少。为进一步加大粮食生产扶持力度，稳定种粮效益，经市政府常务会讨论研究，我市出台了《兰溪市粮食生产扶持政策（试行）》，该政策于2022年1月1日开始施行。为落实该政策，需要出台相应操作规程。
    二、起草过程
我局于2021年11月启动《兰溪市粮食生产扶持政策（试行）系列政策》起草工作，相关职能科（中心）依职能负责相关细则的起草工作，期间经多方调研和座谈后，形成初稿，并经相关科室讨论后进行完善。
    三、起草依据
根据党中央、国务院和省委省政府保障粮食安全的决策部署，落实省、金华市粮食生产保供有关文件精神，为稳定我市粮食播种面积，全面落实2021年11月19日发布的《兰溪市粮食生产扶持政策（试行）》，确保我市粮食安全。  
       四、《政策》主要内容
《政策》共8条，主要内容如下：
   （一）鼓励村集体开展集中土地流转，引导粮食生产规模化经营
对村集体负责集中连片流转承包耕地100亩（含）及以上、流转期限5年（含）以上，且种植粮食作物的，按实际种植面积每年给予村集体资金奖励，300亩（含）以上的，按100元/亩标准进行奖励；300亩以下的，按60元/亩标准进行奖励。村集体集中流转土地面积占全村耕地确权总面积80%（含）以上的，认定为整村流转，若流转期限达到5年（含）以上的，到期后再一次性给予村集体100元/亩的奖励。补助资金由村集体统筹支配，可用于土地流转流出农户的奖励。
（二）加强农田基础设施建设，提高农田宜机化水平
市财政每年安排300万元小农水专项资金，用于种植一季以上粮食作物区域的农田排灌渠、机埠、堰坝等设施的维护修缮。单个项目财政补助额度原则上不超过30万元。
（三）实施水稻病虫草害飞防服务作业环节补助，提高水稻管理机械化水稻
鼓励开展粮食生产专业化植保飞防服务，对水稻无人机病虫草害防治工作，每季给予最高不超过20元/亩的补贴（每季享受补贴作业次数不超过4次，每次5元/亩）。
（四）开展优秀种粮大户评比活动，营造种粮光荣社会氛围
每年组织开展年度优秀种粮大户评比活动，对获得优秀种粮大户称号的给予奖金奖励。
    

