关于《兰溪市农村村民建房管理办法》（征求意见稿）的起草说明

一、基本情况
2019年8月26日全国人大常委会对《土地管理法》进行了第三次修正，调整了农村宅基地管理的有关规定，明确农业农村主管部门负责农村宅基地改革和管理工作，乡镇人民政府负责农村村民住宅用地的审批。同时，今年推开的行政执法“大综合一体化”改革也对一些部门的职责进行了调整。为此，需要对村民建房工作涉及部门的具体职责作进一步明确。
二、制定文件的必要性和可行性
除了因《土地管理法》对宅基地改革、管理、审核等上述调整之外，《兰溪市农村居民管理办法（实行）》于2016年9月26日发布以来，历经6年时间，在实施过程中确定遇到了许多问题亟需调整、解决的问题。如：原办法中对于建房户人口的认定，因计划生育政策调整需对认定办法作相应调整；又如原办法对于村民建房退让公路、河道距离过大（高于国家和省定标准），具体执行中基层反应比较强烈，之前已经以工作备忘的形式予以调整，本次也需在正式文件中调整明确。我市村民建房规划管控、违法违规责任追究亟待进一步加强。近些年来，我市村民建房规划落实不到位、选址比较随意、批东建西、少批多建、风貌管控不严等问题时有发生，产生违法违规行为后责任不明、难以追责问责等，都需要通过完善政策予以规范。
因此，修订和完善我市的建房管理办法是上位法调整的需要，也是兰溪市建房管理实际需要，而且已经到了燃眉之急。
三、解决的主要问题
修订和完善我市的建房管理办法是以民为本，为了解决依法行政、依法审批，提高审批效率的问题，同时是强化违法用地监管的需要。
四、修改和完善的主要内容
（一）加强规划管控。本次修改的核心内容是加强村民建房的规划管控，实现规划权上收。市级成立农村村民建房管理工作领导小组，由市长任组长，常务副市长、分管城建副市长、分管农业农村副市长任副组长，下设工作专班。乡镇（街道）在审批村民建房前，须将建房地块规划选址、风格风貌等报村民建房管理工作专班进行联合审查，审查通过后乡镇（街道）方可实施村民建房审批，从源头上杜绝村民建房随意选址问题。同时，明确按照“城乡一体、全域规划”的要求，完善乡村规划体系，编制市域村庄布局规划（1+X+Y），并依据村庄布局规划编制村庄规划。对未编制村庄规划的村庄，原则上不予村民建房审批；对纳入村庄布局规划撤并村管理的，原则上不予安排新增建设用地；纳入村庄布局规划近期撤并村管理的，原则上不再审批村民建房，更好的引导自然村向中心村、城镇集聚，以期逐步解决兰溪农村村庄过于分散的问题。
（二）明确部门职责。乡镇（街道）主要负责村民建房的审批，负责辖区内的违法建设管控查处。市农业农村部门主要负责农村宅基地改革和管理有关工作。市自然资源和规划部门主要负责市域国土空间规划编制，办理农用地转用审批手续。市住房和城乡建设部门主要负责村民建房设计通用图集的编制，指导乡镇人民政府实施农房风貌管控。市综合行政执法部门负责指导村民建房违法行为的查处工作。市供电、供水部门负责对违法建设行为依法采取限制供电、供水措施。其他部门按照各自职责做好相关工作。
（三）调整建房模式。明确在新增建设用地上的村民建房，须采取多联、联立模式，原则上不得安排独立式住宅；在集镇范围内的村民建房应采取联立（叠排）模式，以节约集约用地。
（四）强调带图审批。明确村民建房应当采用住建部门推广使用的通用图，或者委托具备专业资质的设计单位进行施工图设计，严格落实带图审批制度，并应当委托具备专业资质的施工企业或具备相应施工技能的村镇建筑工匠承建。
（五）建立村民建房数字化管理系统。由农业农村局牵头，自然资源和规划局配合，建立村民建房数字化管理系统，对已享受政府安置政策的村民、经批准有偿转让宅基地的村民等，相关部门不再受理其在原村级集体经济组织的宅基地申请。
（六）优化村民建房审批流程。乡镇（街道）建立一个窗口对外受理、多部门内部联动运行的联审联办制度，全面运用浙江省农房“浙建事”全生命周期综合管理服务系统，实现村民建房一站式联办、政府线上全流程监管。同时制作村民建房审批流程图，对村民建房受理、办理时限作出了明确规定，利于群众监督、方便群众办事。
（七）其他。新的管理办法增加了鼓励探索公寓式住房保障、有特殊贡献人员回乡建房以及围院设置规定等内容，并结合实际对建房户人口认定、原拆原建四邻关系处置、退让国省道、河道距离等作了相应调整。
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