兰溪市加快推进“大综合一体化”
行政执法改革实施方案
（征求意见稿）

为进一步创新和完善行政执法体制机制，加快构建全覆盖政府监管体系和全闭环行政执法体系，推进政府治理体系和治理能力现代化，根据省委省政府、金华市委市政府关于加快推进“大综合一体化”行政执法改革的决策部署，结合我市实际，制定本方案。
一、总体目标
坚持大综合方向为统领，以整体政府理念统筹行政执法，对行政执法进行结构性、体制性、机制性系统集成改革，更大范围整合执法职责，优化资源配置，健全协同机制，实现部门间、区域间、层级间一体联动，形成职责更清晰、队伍更精简、协同更高效、机制更健全、行为更规范、监督更有效的“大综合一体化”行政执法新格局。
二、主要内容
（一）扩大跨部门跨领域综合执法范围。严格实施《浙江省综合行政执法事项统一目录》，按要求及时动态调整划转事项，在此基础上，按照金华市制定的《金华市综合行政执法地方扩展目录》，将档案、新闻出版（版权）、电影、发展改革（节能监察除外）、经信（盐业除外）、教育、科技、民宗、民政、人力社保、自然资源、建设、水利、农业农村、文化和旅游、退役军人事务、应急管理、广电、体育、人防、林业、文物、地震、气象等24个部门管理领域的行政处罚事项纳入综合行政执法范围，并依法进行动态调整，不断优化综合执法范围（具体事项以省政府批复为准）。
行政处罚事项划转后，参照《浙江省综合行政执法事项统一目录》职责边界划分原则，合理界定业务主管部门和综合行政执法部门职责边界，明晰部门职责。同时，通过建立健全“综合查一次”、“监管一件事”、常态化联合执法等协作配合机制，加强部门联动，构建全覆盖政府监管体系和全闭环行政执法体系。
（二）大力整合行政执法力量。坚持应统尽统原则，大力整合现有专业执法队伍。除中央和省明确的市场监管、生态环境、文化和旅游、交通运输、农业农村、应急管理、自然资源、卫生健康8大领域外，其他部门原则上不再保留专业执法队伍，执法事项回归机关或划归综合行政执法部门。保留的部门专业执法队伍名称统一规范为“兰溪市XX（领域）行政执法队”。
按照“编随事走，人随编走”原则，有序整合全市行政执法队伍，先行锁定现有承担行政执法职责的机构和人员编制，确保职责整合与编制划转同步实施。在核定的编制总额内，结合事项划转比例、监管执法实际工作量等因素，科学划分现有参公执法人员编制，做优做强综合执法队伍，做精做专专业执法队伍。进一步推进重心下移，80%以上的执法力量下沉一线，50%以上的执法力量下沉乡镇（街道）。
（三）全面实施乡镇（街道）综合行政执法改革。贯彻落实《浙江省人民政府办公厅关于推进乡镇（街道）综合行政执法工作的通知》（浙政办发〔2021〕51号），通过派驻或赋权等方式实施乡镇（街道）综合行政执法，更好地集约执法资源、提升整体执法效能。综合执法部门向乡镇（街道）派驻执法中队，日常管理、后勤保障、工作考核以属地乡镇（街道）为主，派驻人员享受所在乡镇（街道）人员同等待遇。
按照“放得下、接得住、管得好、有监督”的原则，“因地制宜、实事求是”采取赋权方式实施乡镇（街道）综合行政执法改革。赋权乡镇（街道）设置综合行政执法队，整合乡镇（街道）执法资源和各部门派驻执法力量，充分运用数字化手段加强联合执法，协同执法，完善执法机制和规范，实现乡镇（街道）“一支队伍管执法”。
（四）构建全覆盖政府监管体系。编制监管事项清单和职责边界清单，实现许可（备案）、监管、处罚的关联衔接，形成闭环链条。优化8890便民服务平台功能，畅通投诉举报渠道，引导社会力量参与监管。建立“吹哨人”、内部举报人等投诉举报制度,建立行政执法职责争议处理机制。实施新经济、新业态、新模式包容审慎监管，加强对食品药品、安全生产、危化品、交通运输、生态环境、公共卫生等重点领域监管。
（五）构建全闭环行政执法体系。形成成熟完备的整体执法事项清单。严格落实行政执法“三项制度”，全面落实行政执法责任制和问责制，推广实施轻微违法行为告知承诺制和“三色单三步工作法”“说理式”“教科书式”柔性执法。健全行政执法裁量基准制度，细化、量化裁量范围、种类和幅度，将裁量基准运用情况纳入法制审核范围，建立裁量依据适用及说明理由制度。构建“审批—监管—处罚—监督评价”的“大执法”全流程闭环，加快推进事前事中监管与事后处罚无缝衔接。构建“检查—调查—处罚决定—权利救济（复议诉讼）”的“小执法”全流程闭环。建立完善行政执法评议制度和指标体系，对行政执法执法制度、监管履职、执法质量、队伍建设、执法绩效等进行“全方位体检式”评议，推动突出问题整改落实。
（六）构建全方位协同联动体系。贯彻落实浙江省人民政府办公厅关于加强行政执法协调指挥和协作配合工作的指导意见》（浙政办发〔2016〕87号），依托省“互联网＋监管”平台，建立健全行政执法协调指挥机制，建设统一指挥平台，落实具体办事机构。建立健全部门间和部门与乡镇间统筹协调、联合执法、案件移送、信息共享、协作配合等衔接机制，规范应用行政刑事执法衔接平台。以执法监管“一件事”集成为切入，减少多头、重复的检查事项，推进跨部门、跨区域、跨层级“综合查一次”联合执法，解决涉企检查事项多、频次高、随意检查等问题。
（七）构建全智治数字执法体系。全面使用全省统一执法监管系统、统一处罚办案系统和行政执法监督信息系统，推广应用“浙政钉掌上执法”，迭代升级综合信息指挥系统，叠加行政执法线上指挥调度平台等应用，与“基层治理四平台”、8890等互联互通，实现一个系统、一个平台、一网智办。创新执法数字化场景应用，开展掌上端亮证执法（电子执法证）试点。建立健全信用评价体系，完善守信激励、失信惩戒机制。
(八)构建全要素执法能力提升体系。加强行政执法队伍管理，严格实行执法人员持证上岗和资格管理制度。制定综合行政执法辅助人员管理办法。建立综合行政执法培训体系和规划。建立健全执法队伍规范化管理制度，编制综合行政执法工作指南和执法流程图。完善执法风险防范体系和突发公共事件快速反应体系。
三、工作要求
（一）加强组织领导。强化统筹协调和组织实施，健全完善“大综合一体化”行政执法改革专班工作例会制度，定期听取改革工作情况汇报，研究解决工作推进中的重要问题。改革工作由市综合执法办、市委编办双牵头，各有关部门按照职责分工，协同推进改革各项任务完成。加强组织领导，成立工作专班，把“大综合一体化”行政执法改革纳入工作大局，摆上重要议事日程，确保重点任务落地见效，形成各部门协同发力工作格局。
[bookmark: _GoBack]（二）加强改革保障。加强“人、财、物”的保障力度，为改革推进和执法队伍规范化建设提供有力支撑。建立健全行政执法经费保障机制，加大对行政执法装备、技术（信息化手段）、培训（实训）等方面的投入，综合行政执法经费列入同级财政预算。参照政法系统干部待遇，落实综合执法人员特殊岗位津贴、伤亡抚恤、职业风险保障等，建立执法辅助人员薪资待遇调整长效机制，激励执法队员全身心干事创业。
（三）强化绩效评估。建立日常评价、专项督查和年度考评机制，将“大综合一体化”综合行政执法改革纳入市委市政府绩效考评和法治政府建设考核，确保改革工作落实落细。适时对全市推进综合行政执法改革工作成绩突出单位和个人予以褒扬激励。
（四）严肃工作纪律。改革方案实施期间，各有关单位要继续按照现有的职责分工，认真履行职责，确保各项工作上下贯通、运转顺畅，严禁出现思想混乱、队伍涣散、工作断档的现象。严格执行机构编制、组织人事、财务、保密等工作纪律。对违反规定的，严肃追究相关人员的责任。


