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一、制定文件的背景、目的和依据
（一）出台背景。精神卫生是影响经济社会发展的重大公共卫生问题和社会问题。近年来，在市委、市政府的高度重视下，精神卫生事业得到长足发展，精神卫生服务体系不断健全，精神障碍患者预防、治疗和康复条件明显改善。精神疾病是一种高风险、高复发、高致残的疾病，据世卫组织推算，中国神经精神疾病负担约占疾病总负担的20%。患者因病致贫、因病返贫现象突出，因贫困等原因导致患者监护人履行监护职责不到位、患者服药不规范等问题较为突出，患者肇事肇祸行为时有发生，给社会安全稳定带来了潜在风险。为此，《浙江省精神卫生条例》第二十七条明确规定“县（市、区）人民政府应当通过看护补贴等方式，对生活困难的严重精神障碍患者家庭和履行监护职责的严重精神障碍患者监护人给予补助”，推动解决患者监护相关问题。
（二）目的意义。对精神卫生的重视程度是衡量社会文明程度的重要标志之一。通过制定出台《兰溪市严重精神障碍患者监护补助和看护补贴实施办法》（以下简称《实施办法》），对具有危险性评估等级风险的患者的监护人有效履行监护责任给予监护补助，对符合民政部门认定的特困供养人员家庭、最低生活保障家庭、最低生活保障边缘家庭的患者给予看护补贴。鼓励和督促监护人认真履行监护责任，积极营造理解、关爱严重精神障碍患者的社会氛围，增强患者和监护人的获得感，进一步加强和规范严重精神障碍患者监护和管理服务相关工作，维护社会安全和稳定。
（三）主要依据。《实施办法》的制定主要依据《精神卫生法》《浙江省精神卫生条例》《严重精神障碍管理治疗工作规划（2018年版）》《浙江省严重精神障碍患者监护补助和看护补贴实施办法》等法律法规和政策文件，以及习近平总书记在全国卫生与健康大会上关于“重点加强严重精神障碍发病报告登记和救治救助，鼓励社会力量参与，减少肇事肇祸事件的发生”的重要阐述。
二、文件主要的内容
《实施办法》共12条，在严重精神障碍患者监护补助和看护补贴的条件、申请复核确认程序、资金标准和发放等方面进行了明确规定。
（一）明确监护补助和看护补贴的条件和范围。《实施办法》所指的监护补助是指监护人对具有危险性评估等级的患者履行监护责任给予的补助。具有危险性评估等级的患者主要包括两类：I类患者：临床诊断为精神分裂症、分裂情感性障碍、偏执性精神病、双相（情感）障碍、癫痫所致精神障碍、精神发育迟滞伴发精神障碍等六种严重精神障碍且危险性评估等级为1-2级的患者；Ⅱ类患者：经临床诊断为严重精神障碍（不限于上述六种严重精神障碍），且危险性评估等级3级及以上或曾发生肇事肇祸行为的患者。看护补贴是指对纳入当地村（社区）管理的特困供养、最低生活保障、最低生活保障边缘家庭中的患者，为保障其护理、照料等基本需要给予的补贴。
（二）明确监护补助和看护补贴的标准和计算方法。监护补助、看护补贴均按月计算、按年发放。监护补助标准为I类患者每人每月150元，Ⅱ类患者每人每月400元。患者年度内未发生肇事肇祸行为的，按补助标准和年度内危险性评估为1-5级的实际月数计算发放；年度内发生肇事肇祸行为的，监护补助从当月起停发6个月（跨年度的顺延到次年），其余月份符合发放条件的，按标准计算发放。患者因严重精神障碍住院治疗期间（年度内单次累计超过1个月的）停止发放。危险性评估等级为1-5级的患者已发放重度残疾人护理补贴的，监护补助不再享受。看护补贴标准为每人每月200元，按患者被认定为特困供养、最低生活保障、最低生活保障边缘对象的实际月数计算发放。监护补助和看护补贴可以同时领取，看护补贴与重度残疾人护理补贴由监护人择一享受。患者失访或死亡的，监护补贴和看护补贴均自次月起停止发放；
（三）明确申请、复核认定和资金发放等程序。监护补助申领程序主要分为申请、复核认定和资金发放3个程序。首先由监护人于每年8月底前向村（社区）提出申请；村（社区）进行初步审核后于9月10日前统一向所在乡镇（街道）申报；乡镇（街道）审核后于9月20日前报县级卫生健康部门，省卫生健康委、省民政厅、省残联等部门通过信息系统比对，初步确定符合看护补贴发放条件的人员名单并发放给县级卫生健康部门，由卫生健康部门会同民政、残联等单位复核认定后，于9月底前将看护补贴人员名单报县级财政部门。县级财政部门对监护补助和看护补贴申报材料复核后，将所需经费纳入同级财政预算安排，由乡镇（街道）于次年 1月底前将上一年度监护补助和看护补贴资金发放至符合条件的患者监护人。
（四）明确部门职责、法律责任和生效时间等内容。《实施办法》明确了有关部门、乡镇（街道）、村（社区）的职责和工作要求。为公平公正对符合条件的严重精神障碍患者及其家庭进行监护补助和看护补贴，避免相关部门、乡镇（街道）、村（社区）有关工作人员因审核把关不严、弄虚作假等造成冒领、多领监护补助或看护补贴的，制定了法律责任条款。最后，《实施办法》规定本办法自2022年1月25日起实施,2021年10月1日起至2022年1月25日间符合本办法补助补贴标准的，参照本办法执行。
三、解读机关
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