黄店镇扫黑除恶专项斗争工作实施方案
为深入贯彻落实党的十九大部署和习近平总书记重要指示精神，切实扫除黑恶势力，保障人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安，进一步巩固党的执政基础，按照中央、省委、金华市委、兰溪市委的部署要求，结合我镇实际，特制定本方案。
一、指导思想
全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想和重要指示精神为指导，牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持总体国家安全观，针对当前涉黑涉恶问题新动向，采取一切有力措施，严力打击震慑黑恶势力犯罪，形成压倒性态势，有效铲除黑恶势力滋生土壤，形成长效机制，不断增强人民获得感、幸福感、安全感，维护社会和谐稳定，巩固党的执政基础，为“平安兰溪”、“一区一地一城”和“乡村记忆风情镇、农旅融合示范区”建设打造平安和谐的社会环境。
二、重大意义
开展扫黑除恶专项斗争，是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大决策，事关社会大局稳定和国家长治久安，事关人心向背和基层政权巩固，事关进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想。
政治性：这是党和人民交给的重大任务，我们应自觉站在讲政治，讲大局的高度去认识，去践行。这绝非一般意义上的专项行动，而是事关兴衰的战略之举。
全面性：“扫黑除恶”与“打黑除恶”虽一字之差，但究其深度、广度、力度则有了新的更高的要求。
彻底性：要像“大扫除”一样，扫出朗朗乾坤、清风正气，露头即打，打早打小，同时，通过“两个结合”，达到标本兼治，边扫边治边建，铲除黑恶势力滋生土壤。
协同性：政法委牵头，综合治理，齐抓共管，整合资源，多措并举，多部门联动，形成强大合力。要坚决克服扫黑除恶是政法系统一家之事的想法。
三、基本原则
（一）坚持党的领导、发挥政治优势。充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，把党的领导贯穿扫黑除恶专项斗争全方位和全过程。
（二）坚持人民主体地位、紧紧依靠群众。坚持以人民为中心，充分发动群众，形成扫黑除恶专项斗争过程人民参与、成效人民评价、成果人民共享良好氛围。
（三）坚持综合治理、做到齐抓共管。有效整合单位资源力量，综合运用法律、经济、行政等多种手段，形成强大工作合力。
（四）坚持依法严惩、注重打早打小。充分运用法治思维和法治方式，加强法治保障，明确政策界限，严格依法办案，依法从严惩处黑恶势力，努力将其消灭在萌芽状态，严防坐大成势。
（五）坚持标本兼治、立足源头治理。立足当前，着眼长远，坚持边打边治边建，既要解决涉黑涉恶突出问题，又要建立健全从源头上遏制黑恶势力滋生蔓延的长效机制。
四、目标任务
通过三年不懈努力，黑恶势力违法犯罪特别是农村涉黑涉恶问题得到根本遏制，涉黑涉恶治安乱点得到全面整治，重点行业、重点领域管理得到明显加强，人民群众安全感、满意度明显提升；黑恶势力“保护伞”得以铲除，加强基层组织建设的环境明显优化，基层反腐败斗争和“拍蝇”工作取得实效；基层社会治理能力明显提升、涉黑涉恶违法犯罪防范打击长效机制更加健全，扫黑除恶工作法治化、规范化、专业化水平进一步提高。坚决做到“五个全部”，即涉黑涉恶线索全部查实、黑恶势力全部打掉、“保护伞”全部挖出、经济基础全部摧毁、长效机制全部建立，向党和人民交一份满意答卷。
五、组织领导
为加强此次专项斗争的组织领导，党委、政府决定调整扫黑除恶专项斗争领导小组成员，组长由党委书记何翠同志担任，副组长由刘熙和金福潮同志担任，成员为钱旭江、童进明、姚佳、倪如卫、朱峻峰、邵云中、陈文忠、杨帅花、童晓雯、凌峰。领导小组下设办公室及综合协调、侦办打击、知己执法、基层政权、宣传报道、巡查督导、案件协调七个专项工作组。
六、工作步骤和时间安排
（一）动员部署阶段（2018年年初）。出台实施意见、成立领导小组、全镇部署动员，开展线索排摸，正式启动扫黑除恶专项斗争。
（二）集中打击阶段（2018年2月-12月）。坚持“以打开路，全面打击”，强化专案专办、挂牌督办、异地侦办等措施，深入推进扫黑除恶专项斗争，黑恶势力违法犯罪突出问题得到有效遏制，黑恶势力“保护伞”得到有效震慑，在全镇形成对黑恶势力人人喊打的深厚氛围。
（三）集中攻坚阶段（2019年1与-12月）。坚持“深度经营，深度打击”，对尚未攻克的重点案件、重点问题、重点地区集中攻坚，对已侦破的案件循线深挖、逐一见底，彻底铲除黑恶势力赖以滋生的土壤，人民群众安全感、满意度明显提升。
（四）巩固提高阶段（2020年2月-12月）。坚持“打防结合，综合治理”，建立健全遏制黑恶势力滋生蔓延的长效机制，取得扫黑除恶专项斗争压倒性胜利。
七、重点打击对象
在全面开展扫黑除恶专项斗争、全面扫除黑恶势力同时，重点打击以下涉黑涉恶违法犯罪对象：组织、领导黑社会性质组织的首要分子；积极参加黑社会性质组织的骨干分子；威胁政治安全特别是制度安全、政权安全以及向政治领域渗透的黑恶势力；把持基层政权、操纵破坏基层换届选举、垄断农村资源、侵吞集体资产的黑恶势力；利用家族、宗族势力横行乡里、称霸一方、欺压残害百姓的“村霸”等黑恶势力；干扰阻碍全乡重大工程项目建设的黑恶势力；在征地、租地、拆迁、工程项目建设等过程中煽动闹事的黑恶势力；在建筑工程、交通运输、沙石林矿等行业、领域，强揽工程、恶意竞标、非法占地、滥开滥采、滥盗滥伐的黑恶势力；在商贸集市、批发市场、旅游景区、车站等场所欺行霸市、强买强卖、收保护费的市霸、行霸等黑恶势力；非法高利放贷、暴力讨债的黑恶势力；插手民间纠纷，充当地下“执法队”“出警队”“讨账队”和“职业医闹”的黑恶势力；操纵、经营“黄赌毒”等违法犯罪活动的黑恶势力；包庇、纵容黑恶犯罪的公职人员；境外黑社会入境发展渗透以及跨国跨境的黑恶势力；组织或雇佣网络“水军”在网上威胁、恐吓等行为的黑恶势力；城区、城乡结合部盘踞一方的黑恶势力；其他涉黑涉额违法犯罪行为。
八、主要工作
（一）加强工作保障。各村要把扫黑除恶专项斗争作为一项重大政治任务来抓，村主职干部是扫黑除恶专项斗争的第一责任人。镇里成立专项斗争领导小组，办公室设在镇综治办。各村要参照镇里做法，成立专项斗争领导组织机构及相应的工作专班。要建立健全保障机制，加大扫黑除恶工作经费投入，加强执法安全保障，确保专项斗争顺利推进。
（二）严明工作纪律。各村要切实增强大局意识和党性意识，严明工作纪律，确保专项斗争有序推进。对中央、省、金华及市里有关扫黑除恶专项斗争的决策、部署，要严格执行，做到令行禁止。要严禁有案不立、跑风漏气、违法办案。全体参战人员要严格执行保密纪律，不该说的绝对不说，不该透露的绝对不透露。严禁打探消息，有为黑恶势力说情的领导干部，要一一登记，并及时向镇领导小组办公室报告。
（三）深入宣传发动。各村要善于将党的群众工作优势转化为扫黑除恶专项斗争的工作优势，积极探索新形势下坚持依靠群众的新途径新方法，最大限度发动群众参与专项斗争。要加大正面宣传声势，及时做好法律政策宣讲，充分展示党委政府扫黑除恶决心和成效。要加强群众举报线索的核查工作，提高打击的主动性和针对性。
（四）严格考核奖惩。将扫黑除恶工作作为年度平安综治考核和干部政绩考核的重要内容，对领导不力或工作不到位致使黑恶势力坐大成势、长期得不到打击处理的地方，坚决实施“一票否决”，并对相关村和个人进行追责追究。对扫黑除恶专项斗争成绩突出的村和个人，年度进行通报表扬。
九、工作措施
（一）加强党的领导。各村要进一步提高政治站位，切实增强“四个意识”，充分认识开展扫黑除恶专项斗争的重大意义，切实把思想和动统一到党中央决策部署上来，将扫黑除恶专项斗争作为一项重政治任务，摆在全局突出位置，列入重要议事日程，精心组周密实施。各村“两委”负责人是平安建设第一责任人，也是扫黑除恶专项斗争第一责任人，要亲自研究部署，亲自抓落实。
（二）加强督促检查考核。将扫黑除恶专项斗争纳入综治工作(平安建设)考核体系，把线索摸排、案件办理、责任落实、工作实效等作为考核指标，加大考核中扫黑除恶赋分权重，将考核结果作为年终考核的重要内容。扫黑除恶专项斗争领导小组要不定期组织督导检查，协调督办重点案件。对扫黑除恶工作成绩突出的单位和个人要进行表彰奖励。
（三）加强舆论宣传引导。综合运用传统媒体和新媒体，加强正面宣传，充分展示党委、政府扫黑除恶的决心和成效。有计划地宣传报道一批典型案件，彰显法治权威，切实增强人民群众同黑恶势力作斗争的信心，形成全社会扫黑除恶的浓厚氛围。把握舆论导向，做好法律政策宣讲，解疑释惑等工作，及时发现、封堵、删除有害信息，避免和消除社会误解。
（四）加强工作机制建设。一是健全齐抓共管机制，在党委领导下发挥社会治安综合治理优势，推动各单位各司其职，齐抓共管。二是健全涉黑涉恶线索发现移交机制。三是健全人民群众举报激励机制，扫黑办要尽快出台有奖举报规定。四是党委要健全重大黑恶势力犯罪案件会商机制，严格执行办理黑社会性质组织犯罪案件通报制度。五是健全重点行业、领域日常监管机制，对易滋生黑恶势力的重点地区、重点行业、重点领域，相关主管部门要加强日常监管，规范管理、重点管控等机制。六是健全重点人群帮教管控机制，加强重点人群动态管控。七是健全重点地区滚动排查整治机制，发挥派出所、司法所、综治办和村网格化服务管理的重要作用，加快雪亮工程建设，落实日常巡逻等治安防控机制。八是健全完善扫黑除恶专项斗争定期会商、进展情况汇报和日常调度、专项调度等工作例会制度，组织协调各村、各单位贯彻落实好上级的决策部署，实现扫黑除恶的高效、快捷、规范运行。
（五）加强追责问责工作。严格落实社会治安综合治理领导责任制，对涉黑涉恶问题突出的各村，通过通报、约谈等方式督促其限期整改。对因重视不够发现不及时、打击不主动、整治不彻底，导致黑恶势力坐大成势的，由镇纪委对其第一责任人及其他相关责任人严肃追究。
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