关于加快实施全域土地综合整治与
生态修复工程的意见
（征求意见稿）

为加快我市全域土地综合整治与生态修复工程实施进度，合理配置各类资源要素，确保重点项目、民生工程的占补平衡，为我市社会经济有序发展提供有力用地保障。结合兰溪实际，现提出相关意见如下：
    一、总体目标
通过加快推进农用地整治、低效用地整治、农村宅基地复垦、矿地综合利用、农村人居环境提等工作，促进各类资源要素流动，推进区域协调发展，让全域土地综合整治成为助推乡村振兴和兰溪经济社会发展的强大动力。
二、主要任务
（一）按照国土空间规划编制村土地利用规划及实施方案
合理划定农业生产、村庄建设、产业发展和生态保护等功能区。合理布局农业设施用地，统筹安排农村产业融合发展用地。
（二）要加快推进农用地整治
着力解决农田碎片化、耕地非粮化、土地抛荒等问题，促进农田连片，打造美丽田园。
（三）推进低效利用建设用地整治
要做好低效工业用地整治，牢固树立“亩产论英雄”理念，通过低效用地整治提高亩均效益，促进兰溪工业提质升级。
（四）开展生态环境整治修复
要整合脱贫搬迁、地质灾害搬迁、库区移民等政策，加快人口要素向城区和中心村、镇集聚；要进一步加快村庄整治，做好空心村整治、村集体用房处置、废弃道路复垦等工作，更好推动村庄集聚，切实提升百姓生活品质。
（五）建立农村土地民主管理机制
建立民主决策机制，充分听取群众意见，接受群众监督，实行土地民主管理。
三、政策措施
土地整治项目所产生的占补平衡指标和增减挂钩指标由市政府统一调配使用，取消增减挂钩指标50%由项目所在乡镇（街道）使用的规定。相关政策如下：
（一）全域整治项目中垦造耕地、旱改水等子项目
1.青苗补偿及政策处理补助标准。根据集中连片实际需要，按规划实施面积8000元/亩补助（含地面附属物的补偿及施工期间土地流转费用）。资金由村集体包干统筹使用，立项后支付70%，完成政策处理支付20%，项目验收入库后结清。自然资源部门要合理确定实施范围，原则上立项新增部分比例要控制在实施面积的60%以上。
乡镇（街道）、村要积极组织开展项目区农户土地的面积丈量、地面附属物的清点工作（分户总面积不大于实测面积）。列出分户清册并根据需要公开，接受群众监督。
2.坟墓迁移及安置补助。坟墓迁移单穴0.08万元/穴，双穴0.14万元/穴，多穴0.18万元/穴；安置0.25万元/穴，鼓励按规划建设骨灰堂（塔、墙）安置。民政部门要加强业务指导，合理确定规模。采用骨灰堂安置的优先安排土地指标，发改、建设、自然资源等部门要建立绿色通道，加快项目审批。新建骨灰堂必要的配套道路建设费用按15万元/公里补助，由乡镇（街道）包干使用。
3.奖励办法。由于全域项目实施周期长，为激励乡镇（街道）积极性，奖励标准及拨付方式如下：
（1）连片整治新增耕地或旱改水500亩（含）以上的项目，新增水田按6万元/亩（其中奖励村集体20%）奖励；新增旱地按1万元/亩奖励。取消原结余新增水田4.5万元/亩的奖励。
（2）连片整治新增面积500亩以下的项目，水田按4.5万元/亩（其中奖励村集体20%）奖励；旱地按0.6万元/亩奖励。取消原结余新增水田4.5万元/亩的奖励。
（3）奖励资金拨付方式。清表工作完成总立项面积80%的，按规划新增耕地面积奖励总额的20%拨付。县级验收后按实际新增耕地面积支付60%，种植一季水稻后结清奖励。招投标前完成政策处理及清表工作的村集体，按实际新增耕地面积在原先奖励基础上增加2000元/亩，资金在验收后一次性拨付。
4.工程补助。该资金由乡镇（街道）统筹包干使用。按现有标准执行，其中旱改水2.5万元/亩；垦造旱地6度以下2.5万元/亩、6度以上25度以下3.5万元/亩；垦造水田5万元/亩。由于集中连片整治需要使用原有耕地施工，按实际施工面积0.6万元/亩标准补助。因地形特殊或其他原因需增加投入的，经市政府批准后实施。
5.其他补助。清表补助5000元/亩，旱地种植补助500元/亩·年，水田种植补助1000元/亩·年。建设占用耕作层剥离再利用补助1.7万元/亩。补助标准及拨付方式按原政策执行。项目竣工后三年内被评为一等标准农田或高于周边耕地一个等级的，按以奖代补方式给予乡镇（街道）2万元/亩的奖励。
（二）建设用地复垦项目
根据方便操作的原则，结合兰委办〔2018〕77号、兰政办发〔2018〕6号关于低效用地收回复垦及农村建设用地复垦的政策，统一规定如下：
1.农村建设用地复垦指标回购
各乡镇（街道）建设用地复垦成耕地的，要求与周边耕地二级地类相同、等级相当，有水源保障的应复垦为水田。  
（1）补助标准。一般复垦项目奖励标准按农村宅基地25万元/亩、其他建设用地15万元/亩（地类划分以土地利用现状数据库为准）予以补助。面积按实际新增耕地面积计算。
（2）资金拨付。资金分二期支付，完成立项及招标程序后支付补助资金的30%，项目验收合格后结清剩余70%。
2.企业低效用地复垦补助
鼓励开展低效用地连片整治，低效用地收回及复垦工作由乡镇（街道）、开发区组织实施，补助资金由乡镇（街道）、开发区包干使用。
（1）补助标准。一是国有建设用地已办理不动产权证（国有土地使用权证）的地块，按60万元/亩补助；二是集体建设用地和国有建设用地未办理不动产权证的地块，按40万元/亩补助。
（2）面积认定。按收回土地中可复垦的土地确定收回面积。
（3）资金支付。资金分三期支付，完成立项后支付补助资金的20%，完成招标程序后支付补助资金的40%，项目验收合格后结清剩余的40%。
复垦后形成的耕地委托属地乡镇（街道）、开发区管理，各乡镇（街道）要履行职责，积极组织耕种，严禁抛荒。未经批准，不得擅自占用。
3.奖励政策。为奖励乡镇（街道）、开发区积极性，建设用地复垦项目验收后，按实际新增耕地面积奖励10万元/亩。主要用于支持乡村振兴战略实施和项目涉及村的村庄改造、公共基础设施配套、人居环境提升、整治后耕地管理等支出。为鼓励集中连片整治，低效用地收回复垦后形成100亩以上耕地的，按新增耕地面积再奖励1万元/亩，200亩以上耕地的，按新增耕地面积再奖励2万元/亩。
4.种植补助标准。旱地种植补助500元/亩·年，水田种植补助1000元/亩·年，连续补助三年。垦造成水田的至少种植三年以上水稻，由所在乡镇（街道）提供种植图片与影像资料。
（三）特殊项目
特殊项目政策经市政府研究同意后另行确定。
四、工作保障
（一）加强组织领导
市土地开发整理暨标准农田建设领导小组更名为市保护耕地和全域土地综合整治与生态修复工作领导小组，统一领导协调我市实施全域土地综合整治与生态修复工程，领导小组办公室设在市自然资源和规划局。各乡镇（街道）是全域整治项目实施主体，负责前期项目谋划、政策处理、实施、后续运营等工作，需建立相应工作机构，切实加强全域土地综合整治与生态修复工程的组织领导，及时研究解决实施过程中的问题。
（二）加强项目管理
在保证工程质量的基础上，提倡建设生态型全域土地整治项目，按照宜耕则耕、宜林则林的原则，把生态理念贯彻到全域整治规划设计、工程施工、监测等各个环节。探索生态沟渠、生态砌坎模式，维护自然原有生境，强化农地景观和绿化隔离功能。
（三）加强舆论宣传
要广泛宣传全域土地综合整治与生态修复工程的重要意义，在实施过程中要充分征求当地群众意见，取得群众的理解和支持，为实施全域土地综合整治与生态修复工程营造良好的社会舆论环境。
五、适用范围
本意见自2020年  月  日起执行，适用于正在实施未验收的全域整治子项目。已验收未享受50%指标且足额归还遗留农整项目指标的乡镇（街道），建设用地复垦项目参照执行。
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